

法国各界人士： 习近平主席访问推动法中关系继往开来

新华社巴黎5月13日电(记者 乔本孝)中国国家主席习近平日前圆满结束对法国的国事访问,实现中法关系再巩固。法国各界反响热烈,认为习近平主席此次国事访问推动中法关系承前启后、继往开来。

法国国民议会法中友好小组主席阿洛泽在他的个人网站发表评论说,法中建交60周年之际,习近平主席对法国进行了国事访问。两国人民长期互有好感,两国既是当前

动荡国际形势中的重要稳定力量,又携手引领国际社会应对气候、生物多样性、卫生健康、贫困等全球性挑战。

“中国始终是法国与欧盟的关键伙伴,我们希望拥有一个多极、平衡的世界。”阿洛泽写道。

法国团结与进步党主席维克·舍米纳德在社交媒体发文表示,阵营对抗有恶化成“全面战争”的风险,习近平主席出访法国代表一种“包容性的伙伴关系”,“朝世界和平

的方向迈出一步”。

法国前驻美国大使热拉尔·阿罗在法国《观点》杂志的个人专栏撰文表示,法中元首对话必不可少。欧洲在战略、经济、贸易等方面都需要与中国“保持紧密对话”,否则就有“被追随美国”的风险。

法国企业家、时评人阿诺·贝特朗在一档网络节目中表示,他注意到习近平主席访问期间,法中达成联合声明和部门间协议,这体现出双方在一些热点问题上“相近的

看法”,也表明此访“富有成效”。他说,欧中都致力于构建多极世界,“欧洲应该发出自己的声音,独立自主处理对外关系”。

法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米撰文表示,建交60年来,法中两国在多领域合作取得丰硕成果,两国元首此次“历史性”的会晤开启了法中关系下一个60年。“推动世界和平与发展,是我们两国的共同使命……法中要继续加强对话,不断寻求长远的共同利益。”

普京提名新防长 绍伊古转任另一要职

胡若愚

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京12日提名前副总理安德烈·别洛乌索夫为国防部长,任命前任防长谢尔盖·绍伊古为俄联邦安全会议秘书。

一些分析师认为,绍伊古离任属意料之外、情理之中。别洛乌索夫出任防长则意味着俄方有意提升国防财政资源的使用效率,改善俄乌冲突中俄军装备供应,更多地动用“经济战”手段运筹对乌克兰特别军事行动。

【政府“老臣”转岗】

普京当天向俄联邦委员会、即议会两院提交新一届政府在国防、外交、情报、护法等领域7个部门主管官员提名名单,其中只有防长换人,其余均留任。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫说,作为俄联邦安全会议秘书,绍伊古将出任军工联合体委员会副主席,并继续主管俄联邦军事技术合作局。“绍伊古将继续在熟悉的领域工作,他从内部非常了解这一领域。”

绍伊古现年68岁,按照法新社说法,是苏联解体以来俄罗斯政府任职时间最高的高级官员,资历比普京还老。上世纪90年代,他以紧急情况部长身份,奔波于各种安全

事故、自然灾害现场,指挥救援,是俄罗斯最受欢迎的人物之一。

2012年,绍伊古在国防部发生腐败窝案后被普京任命为防长。他上任后大力推进军事改革,是俄罗斯任职时间最长的防长。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后,绍伊古与俄军总参谋长瓦列里·格拉西莫夫一个管统筹,一个管打仗。只是,由于俄军撤回进攻乌首都基辅的部队,在哈尔科夫州因乌军反攻而溃退,两人在俄国内部和俄军内部招致不满和批评。尽管俄军去年以来重新占据上风,在法新社看来,绍伊古风评仍未好转。

今年4月,绍伊古副手、俄副防长铁木尔·伊万诺夫因涉嫌在国防部军需合同和分包工作中收受受贿,被法院批准逮捕。美联社说,伊万诺夫落马被舆论普遍视为绍伊古被转岗的预兆。

普京让绍伊古转任俄联邦安全会议秘书,路透社解读此举出人意料。这一职位在法律意义上高于防长,可以维持高层复杂的人事平衡,同时给绍伊古保留了颜面。

俄联邦安全会议秘书相当于美国总统国家安全事务助理。同绍伊古一样,前任秘书尼古拉·帕特鲁舍夫是普京的老朋友和长期盟友。佩

斯科夫说,帕特鲁舍夫另有任用。

格拉西莫夫留任俄军总参谋长。俄罗斯《国防》杂志主编、军事分析师伊戈尔·科罗特琴科说,这将确保俄乌冲突中俄军集团指挥的连续性。

【经济专家“创新”】

新防长人选别洛乌索夫现年65岁,没有军旅背景,曾任俄经济发展部长,2013年被任命为总统助理,是普京身边最有影响力的经济顾问之一,2020年出任俄联邦政府第一副总理。

路透社报道,别洛乌索夫同样与普京关系紧密,认同普京让俄罗斯重新强大的愿景,并与政府高层中一些希望更多创新、欢迎新思路的专家型官员共事。在俄乌冲突中作用显著的无人机生产项目上,他发挥重要监督作用。

佩斯科夫说,俄罗斯当前形势近似上世纪80年代中期的苏联。当时,军事和护法部门开支占国内生产总值(GDP)7.4%。这意味着,让如此规模的开支更好地匹配国家总体经济并进行整合至关重要。因此,普京希望由一名文官经济学家执掌国防部。

佩斯科夫说,俄罗斯国防部要对创新、对引入先进理念、对创造条

件获取经济竞争力持开放态度。“谁更欢迎创新,谁就能在战场上取胜”。

军事分析师科罗特琴科接受俄卫星通讯社采访时说,别洛乌索夫擅长“以战略眼光和非传统方法完成俄罗斯面临的一系列最复杂和最紧迫任务”。他出任防长将有利于提高国防财政资源的使用效率,改善俄乌冲突中俄军装备供应。

乌克兰经济学家阿列克谢·库希在社交媒体上写道,别洛乌索夫在“创建俄罗斯经济增长模式、深度结构转型和适应制裁方面”发挥作用,他出任防长对乌克兰来说是“坏消息”。

按照路透社说法,尽管俄罗斯在俄乌冲突升级不久便暴露出军事上的弱点,并遭到西方最严厉制裁,但俄罗斯经济大体上保持了稳定和增长。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员、俄前外交官亚历山大·包诺夫认为,提名别洛乌索夫这样一名主流经济学家和经济领域主管官员出任防长,可能意味着普京打算依靠军工企业和国际市场打赢这场战争。对俄罗斯而言,俄乌冲突的制胜策略不在于动员多少兵力、在战场上取得多少突破,而在于利用俄军工业联合体和俄罗斯整体经济的实力优势,向乌克兰缓慢施压。

(新华社的黎波里5月13日电)

岁月静好 何时能归来

新华社记者 马哈茂德·达尔维什

的黎波里的5月,绿意盎然,路边的野花正迎来一年中最绚烂的绽放。清晨,在沿海公路熙熙攘攘的车流中,我像往常一样开车送儿子上学。沿途楼房墙面上,累累弹痕依然清晰可见。我深吸一口气,心里默默祈祷:“希望今天是平稳安宁的一天!”

2011年3月19日,美国及其盟友发动了旨在推翻利比亚卡扎菲政权的军事行动,代号“奥德赛黎明”。然而,在这所谓的“黎明”行动13年后,利比亚民众仍在黑暗中深陷:政治对立、武装冲突、经济下滑……曾经的平静安宁,曾经的岁月静好,不知何时能归来。

十余年来,联合国曾多次主导利比亚政治重建,但都因种种原因失败了,武装冲突时有发生。对于反复经历类似事件的利比亚民众来说,最大的担忧是武装冲突随时可能再度爆发。

送完孩子,我像往常一样去菜市场采购。回想2011年之前,利比亚的教育、医疗、水电、汽油等几乎免费,食品价格低廉,1.3利比亚第纳尔可以兑换1美元。由于家庭开销较少,且政府奖励生育,上一辈利比亚人都愿意多生孩子,我就有9个兄弟姐妹。

如今,这些都成为历史。美元黑市汇率已升至1美元兑7.2利比亚第纳尔,每户得到的补助大幅减少,电力和汽油供应一度短缺,养家糊口成为普通家庭的沉重负担。我依稀记得,在妻子分娩的那个晚上,医院突然停电,发电机的燃油也逐滴耗尽,最终我的孩子在点满蜡烛的产房里出生。

过去几年,利比亚大批青少年因战争失学而加入地方武装,以谋生路。国泰才能民安,生在当下的利比亚,我孩子的未来在哪里?我无法向年幼的孩子解释每一次听见枪炮声,更不忍心跟他说,未知的武装冲突会随时打破短暂的平静。2011年以来,我曾因躲避战火,5次举家搬迁。我们期待过上安稳的生活,像从前一样。

3月8日晚上,的黎波里国际体育中心重新开放,为此举行的仪式吸引了近4万名观众到场。当绚丽的烟花点燃,数百架无人机组成的利比亚版图升向夜空时,全场齐声高喊:“天佑利比亚,请把我们从苦难中解救出来。”大家热泪盈眶,这是利比亚十几年来不曾有过的盛况,也是所有利比亚人对国家走向和平富强的渴望。

然而就在一个多月后的4月11日,的黎波里市中心爆发枪战。当晚,当我带着家人在市中心散步时,周围突然响起枪声。我和家人在激烈的枪战声中躲避。所幸这次短暂的骚乱没有造成人员伤亡,但却人们的心绪又蒙上阴影。

没有人甘愿习惯战争,经历过的人都知道它的恐怖。我们无法预测何时又会爆发武装冲突。如同在北非地中海的春天,阳光明媚之时,却又突然间风沙大作。我只能不断祈祷:曾经的岁月静好尽快回来。(翻译整理:记者潘晓菁)

(新华社的黎波里5月13日电)

洪灾遇难人数进一步上升 巴西南部水位或再创纪录

乔颖

巴西南部南里奥格兰德州近日连降暴雨,引发洪灾,遇难人数已升至143人。随着新一轮强降雨,该州12日再次进入紧急状态,河流水位有可能再次上升至创纪录水平。

据路透社报道,政府数据显示,自10日以来,南里奥格兰德州首府阿雷格里港以西约100公里的4条河流水位不断上涨。

南里奥格兰德州中部小城穆孙是受灾城市之一。11日,当地居民开始清除家中的淤泥。次日,由于可能遭遇7个月来的第四次洪灾,清理工作被迫中断。市长马特乌斯·特罗扬告诉路透社记者:“我们正在将人们从危险地区转移出来。我们将再次遭遇大规模洪灾。”

在阿雷格里港附近,流离失所的人们冒雨在路边搭帐篷。

费尔南多·艾雷斯在洪水淹没其所居街区时逃离了家。他说:“水位又涨起来了,如果水位继续上涨,我不知道我们所在的地方会不会被淹。”

巴西联邦政府9日宣布一揽子救援计划,将投入509亿雷亚尔(约合99亿美元)用于援助南里奥格兰德州居民、企业、州政府和市政府。

厄尔尼诺现象会导致巴西北部干旱、南部强降雨,今年情况尤其甚。研究人员认为,气候变化正导致极端天气愈加频繁。(新华社专稿)

埃及支持南非向国际法院起诉以色列

包雪琳

埃及外交部12日宣布,考虑到以色列在加沙地带军事行动规模扩大、对巴勒斯坦平民影响加重,埃及有意支持南非向国际法院起诉以色列。

埃及外交部12日在声明中说,由于以方对加沙地带巴勒斯坦平民的袭击愈发严重且次数越来越多,埃及将支持南非在国际法院起诉以色列在加沙地带的军事行动涉嫌种族灭绝。声明没有提及埃及是否会介入。

埃及外交部在声明中进一步指出,以军有计划、有步骤地袭击平民,破坏基础设施,迫使巴勒斯坦民众流离失所。

以军地面部队6日攻入加沙地带南部城市拉法东部,随后控制并关闭拉法口岸巴方一侧。连接埃及边境的拉法口岸是国际人道主义援助物资进出加沙地带的主要通道,本轮巴以冲突去年10月爆发以来,加沙地带中部和北部大批巴勒斯坦民众涌入拉法避难,如今拉法城的人数已逾140万,超过加沙地带一半人口。

埃及安全部门消息人士告诉路透社记者,多名埃及官员指认以色

列上述行动令双边关系承压,并把巴以停火及释放遭扣押人员的谈判破裂归咎于以色列。

埃及1979年与以色列签订和平条约。本轮巴以冲突爆发以来,埃及与有关国家积极斡旋,试图促成以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火。

哈马斯12日晚间发布声明,对埃及支持南非向国际法院起诉以色列表示赞同,呼吁“全球所有国家采取相似举措以支持巴勒斯坦民族解放事业”。南非政府去年12月29日向国际法院提起诉讼,指控以色列对加沙地带巴勒斯坦民众实施种族灭绝,亚非拉地区多国及国际组织支持南非就此控告以色列。

今年1月26日,国际法院发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。3月6日,南非政府敦促国际法院采取新措施,以尽快结束加沙地带出现的大范围饥俄现象。本月10日,南非请求国际法院要求以军撤离拉法列入追加临时措施。(新华社专稿)

加拿大西部野火肆虐

加拿大西部近日野火肆虐。加拿大去年经历有记录以来最严重的野火季,过火面积、持续时间、受影响人数、野火造成的碳排放量等均“创下纪录”,造成“毁灭性”破坏。

这张5月10日从撤离当地群众的飞机上拍摄的照片显示,野火在加拿大纳尔逊堡镇附近肆虐。

(新华社发)



科威特组建新政府

新华社科威特城5月13日电(记者尹炯)据科威特通讯社报道,科威特埃米尔米沙勒12日晚宣布批准由首相艾哈迈德·阿卜杜拉领导的新内阁。

新内阁由13名大臣组成,其中9人来自上届政府,包括第一副总理兼国防大臣法赫德·优素福·萨巴赫和外交大臣阿卜杜拉·阿里·叶海亚。

科威特第18届国民议会选举4月4日举行。根据科威特宪法,议会选举结果公布后,内阁辞职并重组。4月6日,科威特时任首相穆罕默德·萨巴赫向米沙勒提交内阁辞呈。4月7日,米沙勒发布埃米尔令接受该辞呈。4月15日,米沙勒宣布任命艾哈迈德·阿卜杜拉为新首相,并责成其组建内阁。

世界首位接受猪肾活体移植者去世

新华社洛杉矶5月12日电 美国马萨诸塞综合医院日前发布消息说,世界首位接受经基因编辑的猪肾脏活体移植的患者——现患2型糖尿病和高血压,曾长期透析,于2018年接受了人肾脏移植手术,但几年后其移植的肾脏出现衰竭迹象,不得不予2023年恢复透析。后来,斯莱曼出现血管通路相关并发症,医生建议其接受猪肾脏移植。美国食品和药物管理局基于“同情使用”规则批准了这项移植手术。

今年3月16日,马萨诸塞综合医院经过4小时手术,成功将

经基因编辑的猪肾脏植入其体内。斯莱曼于4月出院,医生当时预计这颗移植肾脏可以为他延长数年寿命,但同时也承认异种移植可能存在于许多未知风险。

马萨诸塞综合医院11日发表声明说,没有迹象表明斯莱曼的死亡是由肾脏移植造成的,“我们对他的信任和推动异种移植领域发展的意愿深感感激。”

可供移植的器官短缺是全世界面临的医学难题。美国非营利机构“器官共享联合网络组织”的数据显示,仅美国就有超过10万人等待器官移植。异种移植被视为未来解决人类移植器官短缺最可能的方向之一。近年来,在基因编辑等新技术推动下,以猪作为供体的异种移植取得较大

进展。

此次美国实施的猪肾脏活体移植手术使用了经过69处基因编辑的猪肾脏,包括“敲除”会引起人类排斥反应的基因,添加一些人类基因以改善器官与人的相容性等。此外,研发团队让猪体内的逆转录病毒基因失活,以防相关病毒影响接受移植者。

这是全球首例活体人类移植猪肾脏手术。美国媒体称其为“里程碑”事件,标志着异种移植的最新进步。在此之前,美国曾进行两例活体人类猪心脏移植手术,但两名患者都在术后数月内死亡。去年7月,美国纽约大学兰贡医疗中心团队曾进行一例猪肾脏移植手术,受试者是一名已被判定为脑死亡的57岁男性。